

Уважаемый (ая)

Касиев
Максим Касиевич

приглашаем Вас на торжественный Ученый совет, посвященный 90-летию юбилею академика НАН КР, доктора медицинских наук, профессора Мурзалиева Арстанбека Мурзалиевича, который состоится 28 октября 2021 года в 14:00 в актовом зале главного корпуса КГМА им. И. К. Ахунбаева.

ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ АКАДЕМИКА А.М. МУРЗАЛИЕВА

15 мая 2021 года исполнилось 90 лет академику Национальной академии наук Кыргызской Республики, профессору кафедры неврологии и клинической генетики Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева Мурзалиеву Арстанбеку Мурзалиевичу.

Арстанбек Мурзалиевич окончил в 1952 году лечебный факультет Кыргызского государственного медицинского института, в 1955 году - клиническую ординатуру на кафедре неврологии, с 1955 по 1966 гг. - аспирантуру и докторантуру в НИИ нейрохирургии им. академика Н.Н. Бурденко АМН СССР в Москве, став учеником крупного советского невропатолога, профессора М.Ю. Рапопорта.

А.М. Мурзалиев в 1958 г. защитил кандидатскую, а в 1966 г. - докторскую диссертацию. После этого работал в родном Кыргызском государственном медицинском институте, где он проходил все ступени служебного роста: ассистента, доцента, профессора - заведующего кафедрой неврологии, проректора по науке (1978 - 1987 гг.), ректора института (1987 - 1996 гг.). В этот период развивается и формируется неврологическая служба республики: во всех областных центрах и крупных городах организовываются специализированные, оснащенные современным оборудованием лечебно-диагностические неврологические отделения; на базе клиник нервных болезней открылись нейрохирургическое отделение

и отделение медицинской генетики; сектор ангионеврологии при КГМИ.

Большое практическое значение имели работы по иммунодиагностике опухолей головного мозга, рассеянного склероза у коренных жителей Средней Азии и т.д.

В цикле работ А. М. Мурзалиева по опухолям головного мозга разработаны вопросы, как клинической семиотики, так и значимости результатов клинико-лабораторных, клинико-физиологических методов исследования в целях уточнения предоперационного диагноза новообразований головного мозга. Эти классические работы Арстанбека Мурзалиевича не теряют своей ценности и при современных нейровизуализационных (ЯМР, КТ) исследованиях, что показывает их практическую значимость.

А. М. Мурзалиев в своих исследованиях уделял большое внимание сосудистым заболеваниям головного и спинного мозга. Им была создана экспериментальная модель спинального инсульта и описаны их клинико-морфологические изменения. Под его руководством были проведены исследования по выявлению цереbroваскулярных заболеваний у жителей различных высотных поясов республики, определены основные факторы риска и разработаны меры по их профилактике. Было выявлено, что у жителей высокогорья цереbroваскулярные заболевания обуславливаются, в первую очередь особыми условиями проживания, что приводит к появлению особых форм энцефалопатии, особенностям патологии нервной системы и их влиянию на циркуляторные, обменные, иммунные процессы, что позволило выделить особую структурную ячейку в медицинской науке - горную неврологию. При острых нарушениях мозгового кровообращения был выявлен синдром недостаточности всасывания в тонкой кишке и разработаны рекомендации по рациональному питанию для этих больных. Под его руководством была проверена эффективность применения прямого антикоагулянта цитрата натрия внутрь при ишемическом инсульте, которая была положительно оценена на Научном Совете по неврологическим

наукам АМН СССР (1989 г.) и Коллегии МЗ СССР (1990 г.).

Оригинальность клинического подхода А.М. Мурзалиева ярко проявилась на примере пояснично-крестцовых радикулитов. Анализ болевого синдрома у больных с пояснично-крестцовым радикулитом позволил выявить психосоматические, соматопсихические отклонения, коррекция которых значительно повышает эффективность лечения у данной категории больных. Вместе со своими учениками он показал роль аутоиммунных механизмов в неврологических проявлениях поясничного остеохондроза.

За двадцать лет работы в ректорате Кыргызского Государственного медицинского института А.М. Мурзалиев сконцентрировал научный потенциал сотрудников вокруг изучения актуальных проблем медицинской науки и здравоохранения. По его инициативе была создана патентная служба и введен в штат инженер по внедрению, что способствовало развитию в институте изобретательства и ускорению внедрения разработок и их реализации.

Ректором А.М. Мурзалиев стал в трудное время - в переходный период. Арстанбек Мурзалиевич понимал все трудности этого периода: низкого уровня производства, экономического неблагополучия, резкого снижения дисциплины, но он взял на себя ответственность за дальнейшее развитие учреждения и педагогического коллектива.

Под руководством и при активном участии А. М. Мурзалиева, изучив опыт высших медицинских школ России, США, Турции и др. был осуществлен переход на новый учебный план: план подготовки врача общей практики. В связи с учетом сложившихся реалий был открыт факультет по обучению иностранных студентов (Индия, Мозамбик, Пакистан и др.).

А.М. Мурзалиев был инициатором открытия подготовительного отделения при медицинском училище в г. Джалал-Абад, доцентского курса усовершенствования педиатров в г. Ош, медицинских факультетов в Ошском и Кыргызско-Российском (Славянском) университетах

Академик А.М. Мурзалиев вел активную общественную деятельность: в течение многих лет выполнял обязанности председателя Ученого медицинского совета министерства здравоохранения Кыргызстана, являлся действительным членом президиума НАН КР.

Как врач с большой буквы Арстанбек Мурзалиевич видел много людских страданий и горя, поэтому он стоял у истоков движения за милосердие и благотворительность в республике: являясь председателем Республиканского Фонда милосердия.

Научные и практические достижения Арстанбека Мурзалиевича отмечены присвоением ему звания "Заслуженный врач республики" (1974 г.), избранием член-корреспондентом (1977 г.), действительным членом НАН республики (1984 г.), присвоением звания "Заслуженный деятель науки" (1991 г.), Лауреат Государственной премии КР (2011 г.).

Арстанбек Мурзалиевич избирался депутатом Верховного Совета Кыргызской Республики в двух созывах (1985 - 1995 гг.), награжден различными медалями Советского Союза, медалью "Данк" Кыргызской Республики, орденом "Манас", неоднократно награждался Почетными Грамотами Президиума Верховного Совета Республики, Министерства здравоохранения, Министерства образования, науки.

Практически нет разделов неврологии, которыми не интересовался и не занимался академик А.М. Мурзалиев. Он прекрасный клиницист и эрудированный педагог. Им опубликовано свыше 200 научных работ, в том числе свыше 20 учебно-методических пособий и монографий. Под руководством Арстанбека Мурзалиевича выполнены 5 докторских и свыше 20 кандидатских диссертаций.

В настоящее время Арстанбек Мурзалиевич является научным руководителем ряда аспирантов. Продолжает свою трудовую деятельность в качестве профессора кафедры неврологии и клинической генетики КГМА, а также делится своим богатым педагогическим, организаторским, научным опытом в качестве советника ректора КГМА.

Резюмируя все вышесказанное, хотим признать, что академик Мурзалиев А. М. всю свою

жизнь посвятил становлению кыргызской неврологической службы в качестве председателя научного медицинского общества невропатологов республики. Все нынешние неврологи Кыргызстана являются его учениками. Отдельные его ученики в лице академика Мамытова М. М. сами являются основоположниками других, смежных медицинских служб.



Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева



Кыргызское научно-медицинское общество неврологов



90 - летије академика
НАН КР, доктора
медицинских наук,
профессора
МУРЗАЛИЕВА
АРСТАНБЕКА
МУРЗАЛИЕВИЧА

Буклет-приглашение

Бишкек 2021

Конт.тел.: 0500325314, 0555998016